

2012-2022 社会工作十年发展大事记

从“三区”计划到“牵手计划”，社会工作专业人才积极投身乡村建设。

从2013年民政部印发《关于做好首批边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区社会工作专业人才支持计划实施工作的通知》，启动“三区”计划，到2021年民政部、国家乡村振兴局联合印发《“十四五”时期社会工作服务机构“牵手计划”实施方案》，民政部多年来持续采取措施，加速中西部地区社会工作进程，引导促进社会工作专业人才投身乡村建设。

民政部慈善事业促进和社会工作司成立，社会工作有了正式的专职管理部门。

根据《民政部职能配置、内设机构和人员编制规定》，2019年2月，民政部新组建了慈善事业促进和社会工作司，“拟订社会工作和志愿服务政策，组织推进社会工作人才队伍建设和志愿者队伍建设”是慈善社工司的主要职责之一。

《高级社会工作者评价办法》出台，初中高级相衔接社工职业水平评价制度构建完成。

2018年3月，人力资源社会保障部、民政部印发《高级社会工作者评价办法》，由助理社会工作者、社会工作者、高级社会工作者组成的社会工作者职业水平评价体系全面建立并实施。2021年1月，全国首次高级社会工作者评审工作全面启动，当年共产生首批高级社工师120名。社会工作者职业化管理水平大幅提升。

亚太区域社会工作联合大会举办，开启中国社会行业国际交往新征程。

2017年，由国际社会工作者联合会亚太区、亚太区社会工作教育协会、中国社会工作联合会、国家开放大学社会工作学院联合主办的“第24届亚太地区社会工作区域联合会议”在中国举行，22个国家和地区的社工专家、代表相聚深圳，交流各国社会工作发展经验。会议全面展示了我国社会工作的发展成就，对中国社会工作走向世界具有里程碑意义。

民政、财政共同推动，以改革创新精神推进政府购买社会工作服务进一步加速。

2012年11月，民政部、财政部联合印发《关于政府购买社会工作服务的指导意见》，明确了政府购买社会工作服务的指导思想、工作原则、主要目标以及主体、对象、范围、程序与监督管理。在指导意见的支持和规范下，各级财政将政府购买社会工作服务经费列入财政预算，逐步加大财政投入力度，扩大政府购买社会工作服务范围 and 规模，有力保障了社会工作的发展和服务供给。

参与新冠肺炎疫情防控，社会工作专业优势受到党和国家肯定。

2020年2月，习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出：“要发挥社会工作的专业优势，支持广大社工、义工和志愿者开展心理疏导、情绪支持、保障支持等服务。”广大社会工作者积极响应总书记的要求，与社区、社会组织、社区志愿者、社会慈善资源携手，通过“五社联动”发挥专业服务和资源整合优势，增强了社区治理韧性，筑起温暖而坚实的基层抗疫防线。

社会工作岗位不断开发，为社会工作专业人才提供了更广阔的奋斗舞台。

2016年10月，民政部等12部门联合印发《关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的意见》，将民政事业单位开发社会工作专业岗位的经验做法推广到青少年事务、社区矫正、禁毒戒毒、卫生健康等相关领域和相关单位。截至“十三五”末，在城乡社区、相关事业单位和社会组织等开发设置了44万多个社会工作专业岗位，为广大社会工作专业人才发挥作用提供了重要平台载体。

法律法规不断健全，以法治力量为社会工作发挥专业作用提供坚实保障。

2014年2月，国务院出台《社会救助暂行办法》，社会工作第一次被写入法律法规中。此后，社会工作“入法”步伐显著加快。反家庭暴力法、社区矫正法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、乡村振兴促进法、家庭教育促进法等法律法规先后对社会工作的角色和作用作出规定。社会工作在相关领域中的地位不断提升，专业作用发挥得到有力保障。

中央19部门联合规划，造就一支结构合理、素质优良的社会工作专业队伍。

2012年3月，中央19部门联合发布《社会工作专业人才队伍建设中长期规划（2011—2020年）》，这是我国首个关于社会工作专业人才队伍建设的规划。在中长期规划的指引下，十年来，通过职业水平考试、学历学位教育、在岗培训“三位一体”培养方式，全国社会工作专业人才总量从30万人增长到160余万人。这支队伍成为社会建设的重要参与者和贡献者，也让社会工作发展的根基更加坚实。

乡镇（街道）社工站快速建设，社会工作服务覆盖全国指日可待。

2020年10月，民政部在湖南召开加强乡镇（街道）社会工作人才队伍建设推进会，掀起了全国推进乡镇（街道）社工站建设的大潮。截至2022年12月底，全国已建成乡镇（街道）社工站2.9万余个，6万余名社会工作者驻站开展服务，全国乡镇（街道）社工站覆盖率达到77.7%。

标准化建设成就显著，为社工人才队伍建设、社工实务开展提供重要技术支持。

2019年7月，《青少年社会工作服务指南》正式实施，这是第一个社会工作领域的国家级标准。除此之外，截至目前，民政部还制定了九项行业标准，涉及老年社会工作服务、社工项目绩效评估、社会工作督导等方面，为深化社会工作专业人才队伍建设、推动社会工作实务开展提供了重要技术支持。

政府工作报告多次写入，支持、促进社会工作健康发展成为国家工作任务。

2015年3月，国务院总理李克强在政府工作报告中指出，要“发展专业社会工作、志愿服务和慈善事业”。社会工作首次被写入政府工作报告。此后2016年、2017年、2018年、2021年、2022年的政府工作报告中均提及要支持、促进社会工作健康发展，为社会工作发展提供了有力支撑。